



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 8 (95)

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. 6, Соед. банк. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Вторник, 16 ноября 1920 г.

КОЛТОРА: Коллобакинская ул., д. Арм. церкви. Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 8 (95)

Не забывай Красную армию.

С Врангелем дело идет к развязке. Красная армия наступила уже на глотку барону.

Не сегодня, завтра крымская гадина сохнет.

Обычно, в такой момент среди наших товарищей появляется чересчур оптимистическое розовое настроение. Забыв фронт контр-революции, мы начинаем говорить о хозяйственном фронте. А фронт контр-революции мы продолжаем сильно чувствовать.

На западной границе республики продолжают грохотать орудия: банды Балаховичей, Савинковых, Петлюр ведут отчаянную борьбу с нами. Монархическая Венгрия, под давлением французской биржи, бряцает оружием. Против нас целая военная коалиция.

Конечно, мы сумеем уделить часть военных сил хозяйственному фронту. Уничтожив баронскую сволочь, мы умерим пыл белых генералов. Но ду-

мать о конце военных операций было бы по меньшей мере ребячеством. Армия будет сокращена, но качественно она должна быть усилена. Армию нужно одеть, обуть и обеспечить бельем; армию нужно политически воспитать и направить в нее большее количество политических работников. Красноармейцев-тыловиков нужно больше связать с рабочими и профессиональными организациями, чтобы создать классовое единство и классовую спайку.

В то же время перед нами открываются несомненно хозяйственные горизонты и грандиозные возможности хозяйственного возрождения. Не нужно только перегибать палку чересчур в одну сторону. Не нужно забывать контр-революционную коалицию, поддерживаемую антантовским золотом и цепляющуюся за всякую возможность пробить брешь в крепости республики рабочих и крестьян. (Московская «Правда»).

На фронте революции.

Сводки военных действий за 14 ноября. На западе.

В Мзырском районе наши войска, не ожидая подхода резерва, атаковали превосходные силы противника и после упорного боя заняли станцию и местечко Калининичи. Взяты пленные и трофеи.

В Проскуровском и Новоушицком направлениях наши части энергично продолжая наступление, разбили 3 дивизии Петлюры и заняли ряд пунктов в 25 верстах юго-восточнее Деражня и в 15 верстах восточнее Н.-Ушицы. Наступление продолжается.

Южный фронт.

В Джанкойском районе камп захвачены исправный бронепоезд противника с 5 орудиями и 20 пулеметами, кроме того 6 тяжелых орудий.

Дрожат за свою судьбу

Греческий министр-президент Венизелос называет настоящий момент ужасающим не только для Греции, но и для всего мира. Он сравнивает угрозу оппозиции в Греции с угрозой большевизма в Польше.

Пангерманисты, (стоящие за германск. влиян. в Греции) из которых состоит большая часть оппозиции партия короля Константина, решили во что бы то ни стало уничтожить влияние Венизелоса и, быть может, доведут дело до гражданской войны.

Вот каковы французские биржевики.

Армянская миссия в Тифлисе сообщает, что французы разоружили армян Киликии (Азия) и послали отобранное оружие кемалистам, выражая им свою симпатию, но кемалисты оружия не приняли и убили сопровождавших оружие французских солдат. Тогда французы предложили это оружие армянам, которые отказались, не доверяя фран-

цузам. По сообщению той же газеты константинопольские корреспонденты английских газет называют безчеловечным поведение французов в Киликии. Французы подняли восстание армян против турок обещая им свою помощь; затем они отступили, оставив армянское население на произвол судьбы.

Последние новости.

Французские углекопы забастуют.

По сообщению из Лондона, центральный комитет французских шахтовладельцев отказался вступить в переговоры с углекопами. Надежд на мирное разрешение конфликта очень мало; 14 ноября ожидается начало забастовки.

Революционное движение ширится.

Крестьянское движение в Сицилии (остров на юге Италии) значительно обострилось. Происходят крупные столкновения крестьян с полицией и войсками. Примкнувшие к рабочей палате организации объявили всеобщую забастовку. После захвата королевских и государственных земель крестьянство в Италии принялось за земли духовенства.

Долой английский гнет.

В Южной Африке, в городе Порт-Элизабет была крупная демонстрация по поводу ареста английскими властями председателя союза туземных рабочих. Полиция открыла огонь, которым убито 22 человека, ранено 41. Демонстрация продолжается.

Признают самостоятельность Грузии.

Министр иностранных дел Грузии Гегечкори выехал в Европу с целью добиться у союзников формального признания самостоятельности Грузии. Его старания увенчались успехом, и грузинская республика признана союзниками.

Дашнаки заключили перемирие.

По сообщению из Тифлиса от 12 ноября, правительство Армении, после падения Карса, предложило Турции прекратить военные действия. Между воюющими странами заключено перемирие.

Еще раскол.

На съезде австрийской социал-демократической партии левое крыло исключено из партии так как она высказалась за вступление в третий Интернационал.

Туда же.

Австрия подала заявление в Лигу Наций с просьбой допустить ее туда в качестве члена.

Поможет ли?

Прусский министр земледелия выступил с энергичным протестом против требования передачи молочных коров Антанте.

Готов удирать.

По сообщению французского радио события в Крыму после прорыва Красными врангельского фронта быстро развиваются. Положение крайне серьезное. Врангель находится в Севастополе, где в порту стоит французский крейсер.

Помогают раздувать огонь.

Участие, которое принимают немцы в борьбе Литвы с Польшей, значительно усилилось в течение последних дней. В числе пленных, взятых польским генералом Желиховским, находятся германские солдаты всех родов оружия.



Гражданки! Позаботьтесь о Красной Армии.

Не успеют вывезти.

Финансово-экономическое совещание в Севастополе под председательством Кривошеина постановило допустить свободный вывоз хлеба за границу.

Углекопы зашевелились всюду.

Французские шахтовладельцы отказались удовлетворить требования углекопов. Забастовка неизбежна. Начало ее ожидается 14-го.

ритель требования рабчих об увеличении заработной платы, вследствие чего также назревает забастовка. Только в Советской России красные углекопы работают с величайшим напряжением. Добыча минерального топлива в Донецком бассейне выразилась в 25 миллионов пудов.

Забастовочное движение углекопов становится всемирным. Зашевелились углекопы далекой Австралии: шахтовладельцы отказались удовлетво-

Тоже хочет получить взбучку.

Керенский решил организовать штаб-квартиру в Варшаве. В парижских газетах он призывает всех офицеров Деникина и Юденича прибывать в Варшаву. Керенский заявил, что настало время ему руководить «крестовым походом» против большевизма.

Уничтожай совместно разбойничьи банды.

Китайское военное командование в Монголии (Китай) обратилось к Советскому командованию с просьбой о помощи для быстрой ликвидации остатков белогвардейских банд Семенова, бежавших после разгрома атамана в Китае. Народного комиссара по иностранным делам Чиче-

рин заявляет китайскому правительству, что Советские войска окажут содействия китайским войскам, и заверяет, что направленные в Монголию красные части вступают туда в качестве друзей Китая. По выполнению задач они немедленно покинут китайскую территорию.

Баронский тыл разваливается

По сообщению крымских газет, красно-зеленые, ворвавшись в Судак разбили бывший там карательный отряд полковника Голубова, убив 12 и ранив 40 офицеров, взяв два пулемета, две подводы с винтовками и 80 тысяч патронов.

Между Бахчисараем и Севастополем оперирует зеленая армия в 12 тыс. человек под командой полковника Орлова. Врангель выпустил воззвание ко всему населению с призывом бороться с зелеными.

К переговорам с Польшей.

По сообщению из Лондона, председатель польской мирной делегации Домбский заявил, что мирные переговоры с Советской Россией продолжатся около двух месяцев. Условия окончательного мира будут немногим отличаться от условий предварительного мира.

Организация производства победа над капиталистическим строем

Обсуждение рабочими производственных заданий—залог правильной организации производства

Очаг просвещения

Декретом Совета народных комиссаров в городе Екатеринбурге учреждается уральский государственный университет. Находившейся в Екатеринбурге горный институт вошел в состав институтов университета. Кроме горного, в составе университета имеются институты: политехнический, медицинский, педагогический, общественных наук, сельского хозяйства и лесоводства и рабочий факультет. Уральский университет является областной высшей школой. В его организации принимали участие целый ряд петроградских профессоров, среди них Тышкевич, Рожков, академик Форстман и другие, а также крупные партийные силы Урала. Торжественное открытие университета, на которое приглашены представители всех высших учебных заведений республики, а также т. т. Горький, Луначарский, Покровский и др. назначено на 8 января.

Наши рабочие делегаты за границей.

В Москву вернулась из-за границы большая часть членов делегации русских профессиональных союзов.

Делегация побывала в Норвегии и Германии, где тесно связалась с профессиональными союзами этих стран. Сделана большая работа по объединению проф. движения России и заграничной.

О Германии делегаты сообщают: мир с союзниками лежит тяжелой лапой над Германией и продолжает разрушать ее. Предприятия закрываются одно за другим, и безработица возрастает. В стране чувствуется большой недостаток угля, ибо во Францию ежедневно отправляют 77 поездов с углем, более того: из 470 тысяч углекопов 128 тысяч работают исключительно на Францию.

Рабочие, ища выхода, возлагают надежды на возмож-

ность восстановления торговых сношений с Россией.

К делегации поступали во множестве торговые предложения со стороны германских предприятий.

Делегация за время своего пребывания устроила ряд больших собраний в Берлине и побывала в городах Лейпциге, Хемнице, Галле, Штутгарте, Браншвейг-Коттузе, Бремене, Эссене, Дюссельдорфа, Франкфурте, Ганнау и Гамбурге. Настроение рабочих собраний в Германии, обычно хмуро сосредоточенное,—видно, что напряженная работа происходит в мозгах рабочих, изверившихся в соглашательство с капиталистами.

Делегатов наших наперерыв приглашали на разные рабочие собрания, что и послужило причиной высылки их германским правительством.

Новая победа.

В глухом Зырянском краю, в Усть-Сысельске Северо-Двинской губернии торжественно открыта первая о крае электрическая станция, сооруженная местными рабочими—зырянами, проявившими неутомимую энергию. Сооружение является результатом коммунистического труда.

Немного ошибся.

Врангельский министр иностранных дел П. Струве, находящийся теперь в Париже, в беседе с сотрудником бурцевской газеты „Общее Дело“ заявил:

„Не приходится сомневаться“

что большевики, развязав себе руки на польском фронте, обрушатся всей массой на Врангеля. Но еще меньше у меня сомнений в том, что сокрушить ген. Врангеля им не удастся“.

Надо помочь России.

На международной экономической конференции русский кооператор Бернгейм заявил, что экономическое возрождение Европы немислимо без экономического возрождения России. Россию необходимо оказать немедленную помощь.

Где были раньше?

В Терской области во многих станциях замечается большой наплыв являющихся с псвинной с офицеров денкинцев, скрывавшихся до сих пор. Возвращающиеся дают подписки в том, что они убежились в правоте и справедливости Советской власти и явились добровольно.

В станицу Ново-Дмитревскую, Кубанской области явилось 25 бело-зеленых, из них 4 офицера, принесших покаяние и изъяснивших готовность отпираться на фронт.

Скандал в благородном семействе.

Делегация Украинской „республики“ в Париже протестует по поручению своего правительства самым решительным образом против распространявшегося известия о том, что президент „республики“ Петлюра якобы арестован генерал-лейтенантом Павленко, который яв-

ляется главнокомандующим петлюровской армии. Петлюровское правительство само предложило председателю своей делегации, что эта новость идет из враждебных ему кругов и была распространена германскими газетами, которые недоброжелательно относятся к Петлюре.

Календарь революции

16 ноября.

1880 г. В Петропавловской крепости повешены А. Квятковский и А. Пресняков.

1902 г. В киевских и петербургских высших учебных заведениях происходят демонстрации в память Балмазера.

1904 г. Беспорядки в казармах Черноморского флота в Севастополе.

1907 г. Начало сессии третьей Государственной Думы.

На фронте труда.

На заводах Урапа.

На Верх-Исетском заводе кончены работы по постановке дровокольных машин для заготовки дров. Машин пущены в ход и дают хорошие результаты.

Кыштымский завод оборудуется для изготовления металлических частей, селкохозяйственных машин и орудий. Завод в скором времени будет пущен в ход.

Новая мельница.

В деревне Мукоевке, Петровского уезда, Саратовской губернии, пущена в ход турбинная мукомольная мельница, построенная Советской властью. Излишек электрической силы будет использован для освещения деревни.

Овчинный завод.

В Вольске, Саратовской губернии, пущен в ход овчинный завод, оборудованный Советской властью, производительностью в 10 тысяч овчин в год.

Быют тревогу

Иностранная печать упорно обсуждает иностранную политику большевиков, в частности на Кавказе. Успехи турецких националистов, захват ими Карса и Александрополя, угроза Батуму может совершенно отрезать Кавказ от Европы. Необходимо всеми средствами препятствовать союзу Ангоры с Москвой, для чего необходимо пересмотреть турецкий мирный договор.

Голодать не будем

С 21 по 25 октября в Донской области заготовлено 854 тыс. пудов хлеба, в Кубанской области—879 тыс. и в Ставропольской губернии 322 тысячи.

Сайтетский район Пермской губ. выполнил 114 проц. хлебной разверстки.

Чусовский союз охотников организовал день охоты. Вся убитая дичь пойдет на питание детей в детских садах.

С 26 по 31 октября в Кубанской области заготовлено: 745 тыс. пудов пшеницы, 525 тыс. пуд. ячменя, 48 тыс. пуд. кукурузы, 180 тыс. пуд. подсолнухов и 10 тыс. пуд. льняного семени.

По белому свету.

28 ноября исполнится столетие со дня рождения друга Карла Маркса—вождя пролетарской идеологии Фридриха Энгельса.

Немецкое радио сообщает, что по предложению социал-демократов в германский рейхстаг (Дума) внесено предложение о воспрещении изготовления кондитерских изделий.

По сообщению из Лондона польское и литовское правительство согласились решить вопрос о присоединении Вильны к польскому государству голосованием населения в Виленском округе.

Красный Питер

Производство анилина

На Тентеловском заводе начало работать анилиновое отделение. В связи с этим улучшится дело снабжения текстильных фабрик анилиновыми красками.

Производство спичек.

Единственная в Петербургской губ. спичечная фабрика „Сфинкс“ после произведенного на ней ремонта развивает усиленную деятельность.

Деятельность чрезвычайца.

Работа чрезвычайной комиссии по учету народно-хозяйственного имущества Петербурга в части переписи складов приходит к концу. На 25 октября комиссией учтено 7.160 складов и складочных помещений, в том числе 1.125 пустых. Всего до настоящего времени зарегистрировано свыше 130 отдельных разновидностей товаров.

По красному Дону.

Нажать на буржуев.

К всеобщей вещи повинности в пользу Красной армии в Ростове и Нахичевани с живейшим сочувствием отнеслись рабочие и пролетарская часть населения. Буржуазия же всячески уклоняется от нея. Арестованы 18 председателей домкомов за занесение буржуев в списки освобожденных от повинности.

За что и как карают.

Революционным трибуналом Донской области приговорены за службу в охране жандармерии и за выдачу целых организаций и отдельных революционеров член первой Государственной Думы священник Афанасьев и потомственный гражданин Побединский к принудительным работам, а рабочие Шевелев и Вартановский к заключению в концентрационный лагерь—все до окончания гражданской войны.

Заговорили другим языком.

Вся французская буржуазная печать считает положение Врангеля безнадежным и высказывает требование, чтобы правительство больше его не поддерживало. Победа Крас-

Для продолжения профессионального образования.

29 го октября в Петербург прибыла еще одна партия молодых рабочих и крестьян из Красной армии для продолжения своего профессионального образования.

Помощь фронту.

Рабочие мыловаренного завода № 2 решили приступить к сверхурочным работам по выработке сверх нормы 48 тысяч кусков мыла и 16 тысяч единиц свечей.

Работая ежедневно 3 часа сверхурочно, в воскресенье 6 часов, без прогулов, они выработали и упаковали для красного фронта 833 пуда мыла, что составляет 53.360 кусков и 20 пудов свечей количеством 16 тысяч единиц.

Врачи должны быть всюду.

Отделом здравоохранения Донской области образована особая комиссия для пересмотра медицинского штата в больницах и лазаретах, при чем излишек врачей будет использован в области. Дон-исполком постановил произвести правильную разверстку врачей в области и мобилизовать их в необходимых случаях через военные органы или комитеты труда.

Чтобы Север не голодал.

Посевная кампания в Донской области проходит очень оживленно. В среде казачьего населения наблюдается массовый перелом в отношении к Советской власти и стремление использовать как можно больше посевной земли для снабжения Советской России хлебом.

Забьются об искусстве.

Секцией изобразительных искусств организованы в Ростове художественно-декоративная мастерская и фабрика красок.

Под пятой Антанты.

Во французском бюджете на 1921 год включено 146.750 франков на содержание оккупационных войск в Саарском округе (угольный район Германии). Это, по мнению немецких газет, противоречит мирному договору согласно которому в этом округе сохраняется только местная жандармерия. В Гер-

мании вообще растет возбуждение против дальнейшей оккупации войсками Антанты новых областей Германии.

В американском конгрессе представителем армии поднят вопрос об отозвании оккупационных войск из Германии: американские войска не должны играть роль полиции.

Съезд работников печати.

На 13 декабря в Москве собирается съезд работников печати по следующей программе:

1) организация производственного союза, 2) возможность, необходимость и форма слия-

ния роста государственного издательства и главполитпросвета, 3) организация периодической печати, 4) устные газеты, 5) привлечение рабочих и крестьян к участию в советской прессе и 6) текущие дела.

Рабочий итлы, кждой новой шичелью приближается конец гражданской войны.

Рабочий кожевник, кждой новой парой сапог ты сокращаешь расстояние к победе революции.

Рабочий металлист хаждым ударом молота ты куешь победу коммунизму

Надо помочь.

Поезд Сабунчинской ветки, как всегда переполнен народом.

Здесь и сельчане—молочники, и старые рабочие отдавшие все здоровье на каторжную промысловую работу, и кисляки физиономии интеллигентов, переброшенных с теплых городских местечек в глушь района, и неунывающая рабочая молодежь; тут же и красноармейцы.

Холодно... На лево—степь, лужи, развалины; направо—заводской район, сорок соржков вышек и труб, извергающих тучи копоти и дыма.

Обычные картины, обычные разговоры.

— Живем в казарме: говорит красноармеец, стены бревенчатые, пол каменный, сверху каплет. До станции верст шесть. Ложишься на нары, ветер гуляет, не дает покоя, идешь на пол к стенке и скорчишься в три погибели. Все бы ничего, но с едой плохо. Плита у нас маленькая, аршина полтора; мазуг получаем по рационам. Котелков пять-шесть поставим, а остальные ждут, иной раз без хлеба остаешься, ведь нас 40 человек.

Рабочий сочувственно слушает его, потом оба закуривают и умолкают.

Они не знают как помочь и принимают это как стихийное бедствие.

В самом деле как помочь, и кто должен помочь? Прово-

дится неделя помощи армии; высшие органы власти в государственном масштабе организуют тыл армии. Но у них нет времени ни технических возможностей (помогать мелким группам).

Оборванный иззябший рабочий не имеет чем поделиться из одежды и обуви.—это возмущает буржуазию, но он может дать свой труд, надо лишь указать ему пути.

На миру и работа красна.

Весело участвовать на грандиозном субботнике, где дружно работает несколько сот человек; но невидимая работа, совершаемая в глухих уголках, ярче запечатлевается в душе человека.

Если бы несколько рабочих урвали бы свободный часок, починили какнибудь котел, ведра в два (на каждом промысле найдется) и вмазали его в плиту. Тогда красноармейцам не придется тратить целые дни на приготовление пищи.

Мне кажется еще, что в тот же вечер, когда они соберутся при тусклом свете копящей лампочки и станут писать своим, в Россию, кто в деревню, кто на фронт, то в каждом письме, в каждом слове, выведенном неопытной еще рукой, протянутся новые нити взаимной связи, которые соединяют всех нас в одну неразрывную, непобедимую силу.

Бр-к.

Их ложь и наша правда.

В своем докладе о поездке в Германию тов. Зиновьев привел один любопытный штрих: как фабрикуются в «республиканской» Германии «радио» и «переврадио».

Германская пресса получает по радио передовицу московской «Правды», в которой содержится рассуждения о... переходе Буденного на сторону белых.

Что такой передовицы в «Правде» не было. понятно каждому. Понятно уже потому, что т. Буденный продолжает и по сию пору благополучно лупить баронскую свору и, главное, не обнаруживает никакого желания это полезное занятие прекратить. Что передовица эта сплошная ложь—было ясно для тех, кто ее перепечатывает, не менее, чем для нас. И, однако...

И, однако, ее печатают; о ней говорят, по ней организуют «общественное мнение».

Какой вывод из этого можно сделать. Только один: когда буржуазная пресса тешит себя сказочками вроде перехода «кавалкады автомобилей», пускаемых по Московской Лубянке для заглушения стон истязуемых в ЧК., это значит, что рост нашего влияния на западного рабочего идет усиленным темпом.

Это значит, что с нами справиться с помощью бес-

пристрастных фактов нельзя и поэтому обращаются к помощи самой пристрастной лжи.

Это значит, что в своем смертельном испуге перед надвигающейся гибелью все-светная буржуазия и ее прихвостни тешат себя рассказами разных кумушек да унылого обывателя, который так же врет только потому что никакого другого утешения ему не остается.

Легковверный рабочий, который под влиянием тяжелых жизненных условий порой придает значение всем этим рассказам, должен хорошенько вдуматься в факты, сообщаемые тов. Зиновьевым. Он должен, вдумавшись, сделать и соответствующие выводы:

Не нужно верить кумушкам, которые работают на наших врагов.

Не нужно поддаваться влиянию временных неблагоприятных условий, обвинять свою же рабочую власть в том, в чем она ни чуточки не виновна.

Пусть этим занимается наша «паралетская публика да заграничные «переврадио». Им мы противопоставим нашу крутую прямолинейную пролетарскую правду.

А правда эта проста: врагов своих мы били и будем бить, пока они вовсе не исчезнут с лица земли.

В. Валь.

На Северном Кавказе

По станциям.

В станции Нестеровской с июля по октябрь в субботниках участвовало 2029 человек. Производились общественные и полевые работы и работы по ремонту дорог и зданий.

В станции Осиновской с 1 июля по 30 сентября проведено 3 субботника в которых участвовало 650 человек. Работали по ремонту моста, заготовке дров и запашки полей.

В станции Барятинской организован союз трудовой молодежи членов около 30 человек.

В станции Карабулакской в июле и августе производилась уборка хлеба. На субботниках оборудованы театр и детская площадка.

Отстоят Советскую власть.

Шайка белозеленых, ворвавшись в станцию Карабулакскую, начала производить ро-

зиски коммунистов и советских работников и хотела поднять в станции восстание. Жители станции, узнав, чего хотят бандиты, требовали немедленного удаления. Видя недружеское отношение, зеленые удалились с угрозами. В ту же ночь в станции была создана самооборона. Попытки бандитов занять станцию и взорвать мосты потерпели полную неудачу. Созданная самооборона с помощью милиции отстояла станцию в своих руках до прибытия войсковой части.

После ликвидации банд и усмирения восставших, в станции был устроен общий сход, на котором станичники единогласно решили заклеймить позором всех негодяев, своим выступлением поддерживающих контр-революционных бандитов вроде Врангеля.

Маленький фельетон.

Засосало, замело.

— Эй вы там которые ежели трюмные, пассажиры четвертого класса, скидавай штаны, пароход на мель сел, снимать надо.

Маленький пароход на Ветлуге врезался в песчаное дно и те которые ежели трюмные безпрекословно кто полную кто отчасти, выпольнив предложение относительно штаноз, молча выпрыгнули в воду, зная по многолетнему опыту, что раз в июле месяце поехал по Ветлуге, то неизбежно придется «скидывать, засучивать и выпрыгивать», чтобы снимать пароход с мели.

Часа через два дружной работы резвый, маленький пароходик снова победил вдоль зеленых берегов извилистой Ветлуги.

— Эй, вы, мешечники, спекулянты, вылезь из вагона,

путь надо разгрести, снегом замело.

Поезд идет от Астрахани в Кр Кут.

В вагоне безмолвное молчание.

— Ну чего же вы? тетки, вылезте первые что ли,—приглашает кондуктор.

— А мы что тебе, спекулянтки что-ли?—бойко говорит молодая бабенка.

— А то нет? с мешками то куда едешь?

— С мешками! а ты на себя посмотри, ламповые то стекла чего полную купу наложил, не спекулянт то-же,—подхватывает другая.

— Да их взять на это, мрдастый, ишь!

— Ну это к делу не касательное,—благоразумно спешит утолить разгорающиеся страсти кондуктор.—а так и так, снег разгрести надо, путь зан-сен, доколе стоять будем. Выходите.

Но попрежнему воцаряется молчание.

Электрфикация Советской России.

Председатель государственной комиссии по электрфикации России инжен. Кржижановский сообщил следующие данные о работе этой комиссии.

— Государственная комиссия по электрфикации в общем и целом почти уже закончила работу по осуществлению своей первоначальной задачи — подготовки общего плана электрфикации.

В этой работе принимало участие более 100 электротехников и других выдающихся технических сил.

Изучив стоящие перед нами задачи, мы пришли к выводу о необходимости и возможности и ближайший 10-летний срок построить не менее 27 крупных электрических станций для Европейской России и трех таких же станций для Западной Сибири и Туркестана.

27 станций должны быть

мощностью в полтора миллиона киловатт*) из которых 500 тысяч за счет водной и 1 миллион—за счет тепловой энергии.

Раньше, при сохранении частной собственности на землю, нельзя было рассчитывать на широкое использование водопадов и на постройку обширной сети электрических станций. Октябрьская революция порвала эти путы и сделала электрфикацию разрешимой на всей территории Советской России.

Из общего плана электрфикации сейчас производятся следующие работы.

Значительно расширена единственно большая районная станция, оставшаяся нам в наследие, а именно: государственная электрическая станция «Электропередача».

На ней поставлена новая

*) Мера, определяющая количество электрической энергии.

турбина в 5 000 киловатт, но вые большие паровые котлы и соответствующие механические оборудование.

Мощность этой станции в настоящее время составляет 20 000 киловатт против прежней мощности в 10 000 киловатт.

Одновременно произведены большие работы по сооружению Шатурской государственной станции на торфяных залежах, при чем там закончена первая опытная ячейка будущей районной станции в 5 000 киловатт и в значительной мере выдвинуты вперед торфяные разработки и работы по оборудованию поселков фабричного, станционного и торфяного.

Ведутся усиленные работы по сооружению Каширской районной станции на реке Оке, около двух линий жел. дор., проходящих через район подмосковного угля.

Эта станция расположена в 60 вер. от Москвы и предпо-

лагается мощностью свыше 40 000 киловатт.

Работа по ее сооружению на полном ходу и осязнее задние эшпеты уже закончены. Можно надеяться, что в 1—18 месяцев эта станция будет закончена.

Кроме этих трех станций приступлено к подготовительным работам по целому ряду других станций.

Так ведутся работы по сооружению районной Тейковской станции около Иланьково-Вознесенска.

Около Петрозграда идет оборудование районной станции на реке Нева, так называемая Уткинская заводь, где готово станционное здание и имеется полная возможность довести работы до конца в течение одного полугодия.

Наиболее крупными работами в области широкой электрфикации следует признать подготовительные работы, которые ведутся для сооруже-

—Товарищи моряки, организуйтесь, пожалуйста необходима помощь, иначе никак. дальше не пойдем.

Слово «организуйтесь» действует магически, и через две три минуты работа уже кипит, дружно и весело расчищаются пути.

— Товарищи граждане, елдашь, будьте добры, выдите,—вагон на песках застрял, размстка песку требуется,—говорит вагоно-вожатый.

Моторная конка остановилась на Колубакинской улице перед перекрестком, сплошь затянутым песком: ни камней мостовой, ни рельсов конки не видно под густой массой. Вагон не идет, но и приглашенная выйти из него публика тоже не выходит. Вагоно-вожатый и откуда-то взявшийся подручный, как видно, спец по копанью кладов, быстро работают ломом и киркой, но рельсов все еще не видно.

У вагона, украшенного с каждой стороны тремя большими плакатами, быстро собирается публика. Изображенные герои с полусмирным вместо рук и какими то усеченными геометрическими фигурами вместо ног, скорее напоминают гигантские иероглифы, соскочившие с какого-то забытого эшпетского обелиска, чем нормальные фигуры людей нашего времени, но привлекают общее внимание и возбуждают толки.

— Это он чего же такой с лица-то желтый?—спрашивает одна женщина другую.

— Чего, небось с фронту, может сыпняк, али что, от вечает другая.

— Зачем сыпняк, веско возражает рабочий,—это здешняя лихорадка, вот что малярия-то называется, вот она в ем и сидит; она безприменно в желтизну ударяет.

— Известно,—вставляет красноармеец,—это вот его для аштации и возят, чтобы, значит, в предупреждение, чтобы остерегались ее.

— О, Господи!—вздыхает баба,—до всего, значит, дошли.

— А худые-то, худые-то, вон у того, носик-то вовсе завострился,—снова вздыхает первая.

— Завострится, а то нет, в этакой жизни. Ведь что ни говори, большевики-большевики, а, ведь, и они тоже люди.

— Да что говорить!..

Толпа прибывает, растет; разговор все разнообразнее и острей; двое людей копают неутомимо, тщетно пытаются вывести на свет рельсы, а вагон стоит и стоит...

Красный Клык.

„Вова приспособился“.

Мы, коммунисты, никогда не скрываем, что в нашу партию пролезли жулики, использовавшие партийный билет в целях личной выгоды.

После победы революции многие обыватели делают революционные „шаги“,—сказал один из наших вождей.

К несчастью для нас и в нашу денжоранскую организацию проникли и такие, еще вчера хулившие Советскую власть типы.

У нас в Ленкорани изворотливые обыватели решили, что и при Советской власти можно „пожить“.

Одни избрали себе путь спекуляции, открывая лавочки, растущие у нас, как грибы, с растущими в них ежедневно на 30 процент. ценами, тем самым спекулируя на народном бедствии—разрухе.

Другие избрали более благородный путь.

Вот вам пример—пример не единственный. Живет здесь некто Звонский-Аникст. Вступил в партию служит в комиссариате, где получает солидное содержание.

Но одного оклада мало для любящего пожить в „добрые старые времена“.

Умеет немного играть на сцене. Решивши не зарывать „таланта“—состряпал союз работников искусства, призвав туда местную полунинтелигентку, служащую в советских учреждениях приманкой ставок по Рабису*.

Сам стал председателем союза и режиссером труппы.

Таким образом стал выработывать побольше.

Но „аппетит“, как говорит французская поговорка, „растет во время еды“.

Ему захотелось большего.

Рядом с его квартирой находится агитпункт. Решил устроить жену.

„Благо рядом, забежит, посидит, все заработок и паек из комиссариата“.

Решено и „подписано“.

Одела жена красную блузку и сидит, нянчится с ребенком в агитпункте.

Но неутомимый ловкач нашел еще лазейку.

Пользуясь должностью председателя, устроил и жену актрисой 2-го разряда, конечно, тоже на оклад.

Теперь подсчитайте, товарищи его заработок, что то пахнет 50 тысячами.

Теперь он сыт, обут и нос в табачке (по карману). Теперь он каждое утро не раздувает картонкой самовара, у него есть прислуга.

И до того разыгрался аппетит у этого проходимца, что недавно, передавали, был уличен в получении двух пайков*.

Вот таких ловкачей наша задача помелом выметать из партии.

Кроме того бакинскому союзу необходимо проконтролировать этот буфаторный Рабис и высеять из него спекулянтов искусством.

А. Медведев.

Французские кардиналы выпустили воззвание с приглашением подписаться на заем.

Тот бессмертие получит В мире том, в мире том.

—

Нашей Франции любезной, Чтоб сгустить ее покров, Нужен, братья, щит железный От бесчисленных врагов. От крестьян и от рабочих, От старух и от ребят, Что открыто дни и ночи Всем нам гибелью грозят.

Потому земное чадо, Подписаться всем нам надо На заем, на заем.

Кто спасет страну от кручи, В мире том, в мире том.

Беопритутный.

Нам, друзья, нужны патроны И снаряды, и штыки. Помолитесь на иконы И откройте кошельки. Сотворите акт великий, Мир без пушек—только дым. Мы же помолимся владыке И вас всех благословим.

Потому, земное чадо, Подписаться всем нам надо На заем, на заем.

Кто спасет страну от кручи, В мире том, в мире том.

Беопритутный.

На промыслах.

Одежда ударникам.

Для удовлетворения одеждой и бельем рабочих ударных групп нефтекомом дан заказ центростре Совнархоза на 2-500 теплых пиджаков и брюк, 3.000 рабочих костюмов, 5.000 нательного белья, 1.000 кожаных фуражек и 600 теплых гимнастеров и брюк.

Материалы для изготовления всех этих вещей взяты из мануфактуры, полученной из центра.

Весь заказ должен быть выполнен в 1 месяц и к концу ноября будет приступлено к распределению этой одежды и белья среди рабочих ударных групп.

Усиленный паек—химикам.

В виду большого значения для нефтепромышленности деятельности кислотного завода, отдел учета и распределения рабочей силы нефтекома исходатайствовал пред наркомпродом разрешение включить 132 рабочих этого завода в горнопромышленную группу. Рабочим этим начата уже выдача усиленного пайка. Наркомпрод обеспечил рабочих кислотного завода трехмесячным фондом продуктов.

Пускаем в ход.

Нефтеперегонный завод б. Манташева в Черном городе отремонтирован, приведен в порядок и включен в число действующих нефтедобывающих заводов. Он будет пущен в ход в ближайшие дни.

Керосин будет.

Для выполнения заданий 1921 г., заводской отдел нефтекома решил не только поддерживать на теперешнем уровне деятельность нефтеперегонных и др. заводов, но и сильно увеличить ее. С этой целью приступлено к постепенному поднятию производительности нефтеперегонных заводов. Переработка нефти будет значительно увеличена. За октябрь нефтеперегонными заводами Черного города было взято в перегонку 6.800.000 пудов нефти, в ноябре перегонка будет увеличена до 9.000.000 пудов, а далее доведена до 12.000.000 пудов в месяц. Деятельность нефтеперегонных заводов Черного города в 1921 году приобретет характер, по преимуществу, керосиновый. Необходимо ко времени открытия навигации приготовить до 42 миллионов пудов керосина из 53 миллионов всего количества очищенных продуктов.

А воз и ныне там.

Несмотря на протесты и возмущения, несмотря на газетные заметки, не фельетоны в „Коммунисте“ и в Живой Газете, на разумные указания о мерах, которые могли бы быть приняты для устранения торнадо и получения керосина, трудовое население керосиной столицы во всеобщему сидит без керосина.

Сода из щелочных отбросов.

На заводах Черного города производятся интересные с научной и технической стороны опыты по извлечению соды из щелочных отбросов. Опыты производятся по методу т. Гурвича. В ходе производимых опытов выясняется возможность извлечения соды из щелочных отбросов более простым, чем это предложено было, способом. Работы продолжаются, в этом направлении под руководством тов. Гутта

Снабжение нефтештота.

Помимо обычного снабжения нефтештота продуктами по норме горнорабочих (усиленный паек), нефтештоту отпущено по 25 пар сапог на судно и по 3 теплых бурочных пиджака. Рабочим же и служащим нефтештота роздано по паре нательного белья и по рабочему костюму на человека, а также носки и чулки по паре на человека.

Сверх программы.

В виду появления льда на устье Волги, навигационный период бакинской нефтепромышленности приходит к концу. В виду этого начато подведение итогов деятельности разных отделов и учреждений нефтекома за навигационный период 1920 года. Программа, данная нефтеперегонным заводам выполнена с избытком, сверх нормы. Так, напр., осветительных масел, в том числе и керосина, выработано на 8,67 проц. сверх нормы, смазочных масел—21,07 процента сверх нормы, специального смазочного масла—41,75 процентов сверх нормы. Такое удачное разрешение задания достигнуто благодаря огромной энергии, проявленной всем персоналом, занятым на заводах и других учреждениях, непосредственно связанных с нефтепромышленностью.

Век живи—век учись!

При IV-ой советской библиотеке „имени Вани Фиолетова“, в Сабунчах библиотечный совет открывает несколько школ. Организована первая женская группа грамоты, куда из одной только Сабунчинской больницы записалось 53 сиделки (при общем числе их 124). Многие из них имеют взрослых детей. Охота учиться так велика, что даже старухи говорят: дайте нам очки и мы пойдем учиться. Совет вместе с Комсомолом балах-сав района открывает скоро и школу технических знаний.

Как проходит „Неделя крестьянина“.

Ленкоранский уезд.

Как началась неделя.

Как только была сформирована уездная тройка по проведению „недели перед ней“ стали значащие задачи: 1) создать участковые тройки и наладить замерную работу кузниц.

Во всех участках уезда были созданы тройки.

Что же касается кузниц, то главным тормозом в их работе была нехватка древесного угля. Были приняты все меры к его добыче.

С одной стороны начали искать уголь на складах спекулянтов в городе, с другой стороны энергично приступили к обжигу угля в уезде. В городе и по участкам было найдено готового угля до 500 пудов. Его распределили по кузницам, специально мобилизованным для „недели крестьянина“.

Починаем крестьянское добро.

В настоящее время вся работа лучших уже кузниц направлена на починку сельско-хозяйственного инвентаря беднейшего крестьянства.

Прибывшие из Баку 47 рабочих были сейчас же, не дожидаясь начала „недели“, разосланы для работы по участкам.

Дайте железо.

Работа проходит успешно. Но для починки инвентаря кроме угля нужно еще железо. До сего времени обходились остатками железа при кузницах и несбланным запасом, бывшим в совнархозе. Теперь запасы подходят к концу и работа кузниц может приостановиться, если не придет своевременно железо из центра.

Пахта идет туго. Мешают работе постоянный дождь и подводная повинность. Тройкой приняты все меры к тому, чтобы освободить крестьян во время запашки от подводной повинности.

В НАШЕЙ ПАРТИИ

Городской район.

14 ноября состоялось делегатское собрание городского района. Присутствовало 53 делегата от 37 ячеек. В порядке дня были следующие вопросы: 1) роль партии в нашей революции; 2) организационный вопрос и 3) текущие дела.

С внеочередным заявлением об ультиматуме, предъявленном Врангелю о сдаче, и о съезде германской коммунистической партии выступил тов. Кахиани. Делегатское собрание постановило послать приветствия Красной армии и съезду коммунистической партии Германии.

По вопросу о роли партии в нашей революции делал доклад тов. Кахиани. В своем докладе он указал на задачи партии во время революции, до захвата власти, во время захвата власти и после захвата власти. Партия являлась и является мозгом всего совет-

Агитационная работа.

Агитационно-организационная работа проходит успешно. По деревням раз'езжает передвижной кинематограф с агитатором и передвижная мусульманская труппа, состоящая из 15 человек. Кроме того лучшие силы города направлены для работы в деревню. Между прочим туда поехали председатель местного комитета партии, председатель ревкома и др.

Своими агитационными силами поделился также и политотдел. Как идет агитационная работа можно судить по следующим цифрам: за неделю в Белясуварском участке организованы во всех селах комитеты бедноты; устроено 12 митингов на тему о „неделе крестьянина и продкампании“ и о комбедах, 5 бесед и 15 сельских сходок с агитационными выступлениями.

Ощущается острая нужда в коммунистах-мусульманах.

Надавно из Баку пришел керосин 10.000 пудов в наливной бarge, но ушел обратно, так как его не в чего было слить. Необходимо присылка керосина в бидонах, которые через несколько дней будут возвращены.

Отношение крестьян к „неделе“ сочувственное.

Крестьяне поняли задачи комитетов бедноты. Это видно из следующего факта: когда в комитеты попадают не бедняки, то приходят и говорят об этом, требуя назначения бедняка.

Организируют комитеты.

Во всех селах организованы комитеты бедноты. Ревкомы везде распущены. Приступлено к организации участковых комбедов.

Крестьяне поняли задачи комитетов: когда туда попадают кулаки, то приходят и говорят об этом, требуя назначения бедняка.

ского строя, во всех блестящих государственной жизни.

Затем докладчик подробно остановился на роли партии в област. советского строительства—просвещения, экономической и продовольственной политики страны. Кроме того коммунистическая партия сыграла большую роль в деле создания Красной армии.

В заключение докладчик призвал всех членов партии быть готовыми провести все задания коммунистической партии в жизнь.

По организационному вопросу докладчиком выступил тов. Вана, который обрисовал все задачи, стоящие перед ячейками в области экономической и политической жизни.

В заключение выступил представитель коммунистического союза молодежи, который выразил пожелание, чтобы во время партийной недели ячейки партии теснее связались бы с ячейками союза.